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BAREM DE L'EXAMEN: L'alumnat haura de triar una opcio (A o B) i contestar les 3 qliestions i els 2 problemes de I'opci6 triada. La
qualificacié maxima de cada questié/problema sera de 2 punts i la de cada subapartat s'indica en I'enunciat.

Segons acord de la Comissio gestora dels processos d'accés i preinscripcid, unicament es permet I'us de calculadores que no siguen
grafiques o programables i que no puguen realitzar calcul simbolic ni emmagatzemar text o formules en memoria.

OPCIO A
QUESTIO 1

Considereu els elements A, B, C i D els nombres atomics dels quals sén 12, 16, 19 i 36. A partir de les configuracions
electroniques de cadascun d'ells, responeu raonadament les seglients glestions:

a) Identifiqueu i escriviu la configuracio electronica de I'id estable en una xarxa cristal-lina per a cadascun dels atoms dels
elements proposats. (0,8 punts)

b) Identifiqueu el grup al que pertany cadascun d'ells. (0,6 punts)
c) Ordeneu els elements A, B i C per ordre creixent de la seua electronegativitat. (0,6 punts)

PROBLEMA 2
En presencia d'acid sulfuric, H,SO4, el sulfat de ferro (ll), FeSOg, reacciona amb peroxid d'hidrogen, H,0,, d'acord amb la
seglient reaccié no ajustada:
FeSO, (ac) + HZOZ(ac) + HZSOA(ac) H]ES Fez(SOA)a(ac) + HZO(I)
a) Escriviu la semireaccid d'oxidacio i la de reduccid, aixi com I'equacio quimica global ajustada tant en la seua forma ionica
com molecular. (1 punt)

b) Si barregem 250 mL d'una dissolucié 0,025 M de FeSO; amb 125 mL d'una dissolucié de 0,075 M d'H,0, amb un excés
d'H;S04, calculeu la quantitat (en grams) de sulfat de ferro (Ill) que s'obtindran. (1 punt)

Dades.- Masses atomiques relatives: O =16; S=32; Fe =55,85.

QUESTIO 3
En la 2@ etapa del procés Ostwald, per a la sintesi d'acid nitric, té lloc la reaccié de NO amb O, per a formar NO; segons el
seglient equilibri: (0,5 punts cada apartat)
2NO(g) + 0,(g) UE 2nO,(g)  AH =-1136k
Expligueu raonadament I'efecte que cadascun dels seglients canvis tindria sobre la concentracio de NO; en I'equilibri:
a) Addicionar O; a la mescla gasosa en equilibri, mantenint constant el volum.
b) Augmentar la temperatura del recipient, mantenint constant la pressié.
¢) Disminuir el volum del recipient, mantenint constant la temperatura.

d) Addicionar un catalitzador a la mescla en equilibri.

PROBLEMA 4

Es disposa en el laboratori d'una dissolucié d'acid formic, HCOOH, (dissolucid A) de concentracié desconeguda. Quan 10 mL
d'aquesta dissolucid es van afegir a 90 mL d'aigua, el pH de la dissolucié resultant (dissolucié B) va ser 2,85. Calculeu:

a) La concentracio d'acid formic en la dissolucié inicial (dissolucié A). (1,2 punts)
b) El grau de dissociacio de I'acid formic en la dissolucio diluida (dissolucié B). (0,8 punts)
Dades.- K, (HCOOH)=1,8-10"

QUESTIO 5

Formuleu o anomeneu, segons corresponga, els seglients compostos. (0,2 punts cada un)

a) 3,3,4-trimetilhexa  b) 1,4-diclorobenze  c¢) acid 2-metilbutanoic  d) hidroxid de bari e) bromat de sodi

f) K202 g) AIPO, h) HCIO, i) CH3-CH(CH3)-CO-CH»-CHz  j) CH3-CH2-O-CH»>-CHs




OPCIO B

QUESTIO 1

Considereu les espécies quimiques CS,, SiCls, ICly* i NF3. Responeu raonadament:

a) Representeu l'estructura de Lewis de cadascuna de les especies quimiques proposades. (0,8 punts)
b) Deduiu la geometria de cadascuna de les quatre especies quimiques proposades (0,6 punts)

c) Discutiu la polaritat de cadascuna de les molécules CS,, SiCls, i NF3. (0,6 punts)

PROBLEMA 2
La duresa de la closca dels ous es pot determinar per la quantitat de carbonat de calci, CaCOs, que conté. El carbonat de calci
reacciona amb l'acid clorhidric d'acord amb la seglient reaccio:
CaCO,(s) + 2HCl(ac) OG- cadl,(ac) + cO,(g) + H,0(l)

Es fa reaccionar 0,412 g de closca d'ou neta i seca amb un excés d'acid clorhidric obtenint-se 87 mL de CO, mesurats a 20 °C i
750 mmHg.
a) Determineu el tant per cent en CaCOs en la closca d'ou. (1 punt)
b) Calculeu el volum d'acid clorhidric 0,5 M sobrant si es van afegir 20 mL. (1 punt)

Dades.- Masses atomiques relatives: H=1; C=12; O =16; Cl = 35,5; Ca =40. R =0,082 atm-L-K1-mol?. 1 atm =760 mm Hg

QUESTIO 3

Justifiqueu si les seglients afirmacions son vertaderes o falses: (0,5 punts cada apartat)

a) Lamesclade 10 mLde HCI0,1 M amb 20 mL de NaOH 0,1 M sera una dissolucié neutra.
b) Una dissolucié aquosa de NH4Cl té un pH major que 7.

c) El pH d'una dissolucié aquosa d'acid nitric és menor que el d'una dissolucié aquosa de la mateixa concentracié d'acid
clorhidric.

d) ElpHd'una dissolucié aquosa d'acetat de sodi, CH3COONa, és major que 7.
Dades.- Ky(NH3) =1,8:10°;  K,(CH3COOH) =1,8-10°

PROBLEMA 4
El sofre és molt important a nivell industrial. En el procés Claus s'obté segons la reaccio:

2H,5(g) + so,(g) B 3S(s) + 2H,0(g)
En un reactor de 5 litres de capacitat, que es troba a 107 °C, s'introdueixen 5 mols d'H,S i 3 mols de SO,. Si, després
d'aconseguir-se |'equilibri, el reactor conté 4,8 mols d'H,0, calculeu:
a) ElvalordeKciK,peraaquesta reaccid a aquesta temperatura. (1,2 punts)
b) Les pressions parcials de totes les espécies en I'equilibri. (0,8 punts)
Dades.- R=0,082 atm-L-molt-K1.

QUESTIO 5
Per a la reaccio:
4NH,(g) + 30,(g) O3 2N,(g) + 6H,0(g)
experimentalment es va determinar que, en un moment donat, la velocitat de formacié del N, era de 0,27 mol-L'*s1. Responeu
a les seglients questions: (0,5 punts cada apartat)
a) Quina era la velocitat de la reaccié en agueix moment?
b) Quina era la velocitat de formacié de I'aigua en agqueix moment?
c¢) A quinavelocitat s'estava consumint el NH; en aqueix moment?
d) Silallei de velocitat per a aquesta reaccid fora v = k-[NH3]?-[0,]. Quines serien les unitats de la constant de velocitat?
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BAREMO DEL EXAMEN: El alumno debera elegir una opcién (A o B) y contestar a las 3 cuestiones y los 2 problemas de la opcidon
elegida. La calificacion maxima de cada cuestién/problema serd de 2 puntos y la de cada subapartado se indica en el enunciado.
Segun Acuerdo de la Comision Gestora de los Procesos de Acceso y Preinscripcidon, unicamente se permite el uso de calculadoras
que no sean grdficas o programables y que no puedan realizar cdlculo simbdlico ni almacenar texto o formulas en memoria.

OPCION A

CUESTION 1

Considere los elementos A, B, Cy D cuyos nimeros atdmicos son 12, 16, 19 y 36. A partir de las configuraciones electrdnicas de
cada uno de ellos, responda razonadamente las siguientes cuestiones:

a) Identifique y escriba la configuracidn electrénica del idn estable en una red cristalina para cada uno de los dtomos de los
elementos propuestos. (0,8 puntos)

b) Identifique el grupo al que pertenece cada uno de ellos. (0,6 puntos)
c) Ordene los elementos A, By C por orden creciente de su electronegatividad. (0,6 puntos)

PROBLEMA 2
En presencia de acido sulfurico, H2SQq, el sulfato de hierro (ll), FeSQy, reacciona con perdxido de hidrégeno, H,0,, de acuerdo
con la siguiente reaccién no ajustada:
FesO, (ac) + HZOZ(ac) + H,SO, (ac) ks Fez(SO4 )3(ac) + HZO(I)
a) Escriba la semirreaccion de oxidacion y la de reduccidn, asi como la ecuacién quimica global ajustada tanto en su forma
iénica como molecular. (1 punto)

b) Si mezclamos 250 mL de una disolucion 0,025 M de FeSO4 con 125 mL de una disolucion de 0,075 M de H,0, con un
exceso de H,S04, calcule la cantidad (en gramos) de sulfato de hierro (lll) que se obtendran. (1 punto)

Datos.- Masas atomicas relativas: O =16; S=32; Fe =55,85.

CUESTION 3
En la 22 etapa del proceso Ostwald, para la sintesis de acido nitrico, tiene lugar la reaccion de NO con O; para formar NO; segun
el siguiente equilibrio: (0,5 puntos cada apartado)

2No(g) + 0,(g) BE 2NO,(g) AR =-1136K
Expligue razonadamente el efecto que cada uno de los siguientes cambios tendria sobre la concentraciéon de NO; en el
equilibrio:
a) Adicionar O, a la mezcla gaseosa en equilibrio, manteniendo constante el volumen.
b) Aumentar la temperatura del recipiente, manteniendo constante la presién.
c¢) Disminuir el volumen del recipiente, manteniendo constante la temperatura.
d) Adicionar un catalizador a la mezcla en equilibrio.

PROBLEMA 4

Se dispone en el laboratorio de una disolucién de 4acido férmico, HCOOH, (disolucién A) de concentracion desconocida.
Cuando 10 mL de esta disolucion se afiadieron a 90 mL de agua, el pH de la disolucidon resultante (disolucién B) fue 2,85.
Calcule:

a) La concentracion de dcido formico en la disolucion inicial (disolucion A). (1,2 puntos)
b) Elgrado de disociacion del dcido formico en la disolucion diluida (disoluciéon B). (0,8 puntos)
Datos.- K, (HCOOH)=1,8-10*

CUESTION 5

Formule o nombre, segin corresponda, los siguientes compuestos. (0,2 puntos cada uno)

a) 3,3,4-trimetilhexano  b) 1,4-diclorobenceno c¢) 4dcido 2-metilbutanoico d) hidréxido de bario e) bromato de sodio
f) K202 g) AIPO, h) HCIO; i) CH3-CH(CH3)-CO-CH»-CHs  j) CH3-CH>-O-CH,-CH3




OPCION B

CUESTION 1

Considere las especies quimicas CS,, SiCls, ICl,* v NF3. Responda razonadamente:
a) Represente la estructura de Lewis de cada una de las especies quimicas propuestas. (0,8 puntos)
b) Deduzca la geometria de cada una de las cuatro especies quimicas propuestas. (0,6 puntos)
c) Discuta la polaridad de cada una de las moléculas CS,, SiCls, y NFs. (0,6 puntos)

PROBLEMA 2
La dureza de la céscara de los huevos se puede determinar por la cantidad de carbonato de calcio, CaCOs, que contiene. El
carbonato de calcio reacciona con el 4cido clorhidrico de acuerdo con la siguiente reaccion:
CaCO,(s) + 2HCl(ac) OG- cacl,(ac) + €O,(g) + H,0())

Se hace reaccionar 0,412 g de cdscara de huevo limpia y seca con un exceso de acido clorhidrico obteniéndose 87 mL de CO;
medidos a 20 °Cy 750 mmHg.

a) Determine el tanto por ciento en CaCOs en la cdscara de huevo. (1 punto)

b) Calcule el volumen de acido clorhidrico 0,5 M sobrante si se afiadieron 20 mL. (1 punto)

Datos.- Masas atémicas relativas: H=1; C=12; O =16; Cl = 35,5; Ca = 40. R =0,082 atm-L-K*-moll. 1 atm =760 mm Hg

CUESTION 3

Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas: (0,5 puntos cada apartado)
a) Lamezclade 10 mLde HCI0,1 M con 20 mL de NaOH 0,1 M sera una disolucién neutra.
b) Una disolucion acuosa de NH4Cl tiene un pH mayor que 7.

c) El pH de una disolucion acuosa de acido nitrico es menor que el de una disolucion acuosa de la misma concentracion
de 4cido clorhidrico.

d) El pH de una disolucién acuosa de acetato de sodio, CH3COONa, es mayor que 7.
Datos.- Kp(NH3) =1,8:10°; Ks(CH3;COOH) =1,8:10°

PROBLEMA 4
El azufre es muy importante a nivel industrial. En el proceso Claus se obtiene segun la reaccién:

2 st(g) + S0, (g) Ui 3 S(S) + 2 Hzo(g)
En un reactor de 5 litros de capacidad, que se encuentra a 107 °C, se introducen 5 moles de H,S y 3 moles de SO,. Si, tras
alcanzarse el equilibrio, el reactor contiene 4,8 moles de H,0, calcule:
a) ElvalordeKcy Kp para esta reaccidn a esta temperatura. (1,2 puntos)
b) Las presiones parciales de todas las especies en el equilibrio. (0,8 puntos)
Datos.- R =0,082 atm-L-mol K1

CUESTION 5
Para la reaccién:
4NH,(g) + 30,(g) OG- 2N,(g) + 6H,0(g)

experimentalmente se determiné que, en un momento dado, la velocidad de formacidn del N, era de 0,27 mol-L't-st. Responda
a las siguientes cuestiones: (0,5 puntos cada apartado)

a) ¢Cual eralavelocidad de la reaccidon en ese momento?

b) ¢Cuadl era la velocidad de formacién del agua en ese momento?

c) ¢A qué velocidad se estaba consumiendo el NH; en ese momento?

d) Silaley de velocidad para esta reaccion fuera v = k-[NH3]?-[0,]. éCudles serian las unidades de la constante de
velocidad?




